



习近平致电祝贺埃尔多安再次当选土耳其总统

新华社北京5月29日电 5月29日,国家主席习近平致电雷杰普·塔伊普·埃尔多安,祝贺他再次当选土耳其共和国总统。

习近平指出,中国和土耳其同为发展中大国和新兴市场国家,拥有广泛共同利益。近年来,中土战略合作关系保持发展势头,各领域务实合作取得积极进展。

我重视中土关系发展,愿同埃尔多安总统一道努力,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互支持,推动中土战略合作关系持续健康稳定发展。

习近平《携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国-中亚命运共同体——在中国-中亚峰会上的主旨讲话》单行本出版

(第三版)

习近平在中共中央政治局第五次集体学习时强调 加快建设教育强国 为中华民族伟大复兴提供有力支撑

新华社北京5月29日电 中共中央政治局5月29日下午就建设教育强国进行第五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,教育兴则国家兴,教育强则国家强。建设教育强国,是全面建成社会主义现代化强国的战略先导,是实现高水平科技自立自强的重要支撑,是促进全体人民共同富裕的有效途径,是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的基础工程。要全面贯彻党的教育方针,坚持以人民为中心发展教育,主动超前布局、有力应对变局、奋力开拓新局,加快推进教育现代化,以教育之厚植人民幸福之本,以教育之强夯实国家富强之基,为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

习近平强调,我们要建设的教育强国,是中国特色社会主义教育强国,必须以坚持党对教育事业的全面领导为根本保证,以立德树人为根本任务,以为党育人、为国育才为根本目标,以服务中华民族伟大复兴为重要使命,取得了讲解,并进行了讨论。

习近平指出,培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题,也是建设教育强国的核心课题。我们建设教育强国的目的,就是培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,培养一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才,确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,着力加强社会主义核心价值观教育,引导学生树立坚定的理想信念,永远听党话、跟党走,矢志奉献国家和人民。坚持改革创新,推进大中小学思想政治教育一体化建设。

事业发展,要在创新;创新之道,唯在得人。在党的二十大报告中,习近平总书记强调,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。亲切的关怀,深切的嘱托,殷切的期望,习近平总书记同科技工作者之间的动人故事,展现的是党中央对科技工作者的诚挚真情,是对建设科技强国的战略擘画。

人才是第一资源 “国家科技创新力的根本源泉在于人”

选种、施肥、测数据……清晨6点,北京平谷区西樊各庄村,中国农业大学科技小院研究生王雯欣已经在试验田里忙活起来。一年多来,她和同学们协助村里打造了150亩智慧农场。2023年五四青年节前夕,王雯欣和同学们收到一封特别的回信,落款是“习近平”。总书记在信中说:“得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头,和村屯农家,在服务乡村振兴中解民生、治学问,我很欣慰。”

1983年深冬时节,河北农业大学正定籍大学生收到了时任正定县委书记习近平的来信。信中写道:“虽然‘科技热’的浪潮正在广大农村蓬勃兴起,但是心有余而力不足啊,人才更不足啊!”“农村迫切需要农大学生,农大学生同样离不开农村。”

从摆脱贫困到振兴乡村,相隔40年的两封书信,一个想法始终坚定:让群众过上好日子,很关键的一条就是靠现代科学技术的推广和应用,就是靠这些掌握科学技术的专门人才。

科研院所、高校、高新技术企业……进入新时代以来,习近平总书记始终牵挂着科技人才培养,多次同科技工作者面对面交流。千秋基业,人才为本。

“我原来在正定工作时,就知道这里是咱们国家科研院所里很重要的一个,久仰大名啊!”2023年5月12日上午,正在河北考察的习近平总书记来到位于石家庄的中国电科产业基础研究院。刚一抵达,习近平总书记就同研究院的同志们亲切交流起来,这让在场的每位科技工作者都感到很温暖。

科技工作者的故事

新华社记者 陈芳 胡浩 胡喆 温亮华

40多年前,刚到河北正定工作时,习近平同志在调研中深切感受到,人才稀缺是正定发展的一大短板。

为破解这道难题,习近平同志制定“人才九条”招贤纳士,在一年多的时间里,700多封来信飞抵正定,200多名人才落户古城。这次在石家庄,习近平总书记又语重心长地对科技工作者说:“科技强国,离不开一个个科技尖兵,科技方阵。”

科技创新靠人才,国家发展靠人才。在福建,流传着一段“点草成金”的佳话。2021年11月19日,出席第三次“一带一路”建设座谈会时,习近平总书记回忆起20多年前的一件往事。

在福建工作期间,习近平接待了来访的巴布亚新几内亚东高地省省长。“我向他介绍了菌草技术,这位省长一听很感兴趣。我就派《山海情》里的那个林占熺去了。”

林占熺是电视剧《山海情》中一位农技专家的原型,也是菌草技术的开创者。在习近平同志的推动下,菌草技术被列入闽宁对口扶贫协作项目,带动百姓致富。那次会见之后,很快,林占熺就南下推广菌草。

2000年,一场特殊的颁奖会在福建省政府举行。这是专门为一个人授奖的颁奖会,也是福建第一次为科技工作者记一等功。

获奖者正是林占熺。为他颁奖的,是时任省长习近平。

颁奖会上,习近平同志开宗明义:“我们的科技知识分子只有把自己的聪明才智同时代的需要结合起来,才能创造出为世人瞩目的、为人民群众所欢迎的卓越贡献”。

从绽放西海固大地到漂洋过海,在习近平的亲自关心和推动下,小小“中国草”如今已成长为惠及100多个国家的“幸福草”。

敬才惜才,对科技工作者始终饱含深情厚谊。2017年11月17日,习近平总书记同参加全国精神文明建设表彰大会的600多名代表合影,当看到90多岁的黄旭华院士站在代表们中间,总书记拉着他的手,微笑着请他坐到自己身边。

2019年新年贺词中,习近平总书记动情地说:“此时此刻,我特别要提到一些闪亮的名字。今年,天上多了颗‘南仁东星’”。总书记一番话让“天眼之父”南仁东的故事传遍千家万户。

自治区十四届人大常委会第三次会议开幕

孙绍骋主持

本报5月29日讯(记者 陈春艳)5月29日,自治区十四届人大常委会第三次会议开幕,并举行第一次全体会议。

自治区十四届人大常委会现有组成人员73人,出席本次会议的共67人,符合法定人数。

自治区党委书记、人大常委会主任孙绍骋主持会议。自治区人大常委会常务副主任林少春,副主任段志强、艾丽华、李秉荣、吴艳刚出席会议。自治区副主席包献华、自治区人民检察院检察长李永君列席会议。

通过会议议程后,会议分别听取

了包献华、李永君和自治区人大常委会副秘书长、人事代表选举工作委员会主任郭欣作的关于提请任免人员情况的说明。

会议听取了自治区人大法制委员会副主任委员郑锦春作的关于《内蒙古自治区建设我国北方重要生态安全屏障促进条例(草案)》审议结果的报告,法制委员会主任委员萨仁作的关于《内蒙古自治区筑牢祖国北疆安全稳定屏障促进条例(草案)》审议结果的报告;自治区人大常委会法制工作委员会主任张作厚作的关于《内蒙古自治区建设国

家重要能源和战略资源基地促进条例(草案)》的说明,关于《内蒙古自治区建设国家重要农畜产品生产基地促进条例(草案)》的说明,关于《内蒙古自治区建设国家向北开放重要桥头堡促进条例(草案)》的说明;自治区人大监察和司法委员会主任委员罗虎在作的关于《内蒙古自治区人民代表大会常务委员会关于加强新时代检察机关法律监督工作的决定(草案)》的说明;自治区财政厅厅长鞠树文作的《关于调整内蒙古自治区矿泉水资源税计征方式及税额标准》的说明; 下转第2版

王莉霞调度全区安全生产隐患排查整治工作

本报5月29日讯(记者 章奎)5月29日,王莉霞主持召开视频会议,第三次集中调度部署全区安全生产隐患排查整治工作。

会上通报了排查整治工作情况,王莉霞点对点指出了存在的突出问题,面对面提出了具体措施,要求点名道姓通报。

王莉霞说,各地各部门要结合主题教育,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,站在筑牢祖国北疆安全稳定屏障的政治高度,以时时放心不下的

责任感,把眼睛瞪得大大的来抓安全生产。要解决排查不到位的问题,严格标准,提高质量,动真碰硬,决不能让隐患演变成事故。要解决整治不彻底的问题,坚决杜绝查而不管、管而不治,决不能由于整治不到位再出事故。要解决机制不健全的问题,紧盯核心事项、关键部位建立健全工作机制,加强监督检查,把责任落到人头上,让机制真起作用。要解决监管不严格的问题,以不出事为底线,严把安全标准关,结合执法检查经常性开展安全警

示教育,让各方面绷紧安全这根弦。要解决执法不精准的问题,加强执法监督,增强执法效果。要解决责任不落实的问题,各级政府主要负责同志要亲自主持、亲自部署、亲自协调、亲自落实,各有关部门要按照“三管三必须”要求加强行业监管,企业主要负责人要严格落实主体责任,监管部门要强化责任监督,认真较真、动真碰硬,不放过一丝一毫安全隐患,为办好“两件大事”创造安全稳定的良好环境。

黄志强、白清元、杨劼出席会议。

敢闯的锐气不能少 ——大力弘扬蒙古马精神短评④

袁宝年

内蒙古有句谚语:“千里疾风万里霞,追不上百岔的铁蹄马”,说的就是蒙古马开拓进取、昂扬奋进、敢闯敢拼的精神特质。蒙古马的这股锐气,激励着内蒙古干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创。

近年来,内蒙古出台十二条措施激

励干部担当,靶向发力提振干部精气神;用好用活容错纠错机制,为干部担当作为撑腰鼓劲;树立内蒙古形象,让党员、干部把“敢”的精神体现在勇担新使命的政治担当上,把“敢”的劲头集中到破解发展难题、提升发展质效、开辟发展新局上,把“敢”的成果体现到满足人民对美好生活的向往上,推动内蒙古经济社会高质量发展。当前,在转型发展的关键时期,有大量改革难题、发展

课题、矛盾问题需要去破解、去攻克,尤其需要大力弘扬蒙古马精神,继续发扬闯的精神、保持闯的锐气。面对难关和挑战,勇当拼搏奋进的开拓者、攻坚克难的冲锋者、坚忍不拔的创新者,在推动发展中掌握主动权、打好主动仗。

无论是以两件大事为抓手推进内蒙古现代化建设,还是解决主题教育中调研、检视出来的问题,都要求敢为、敢闯、敢干、敢首创,需要一马当先的勇气。党员、干部尤其要走在前、做表率,在实际工作中更好地展现“敢”的风采。

下转第4版

短评

学思想 强党性 重实践 建新功

自治区公共资源交易中心 务实调查研究 踏实推动发展

见习记者 许敬

“举办开放日活动,就是以为群众办实事为出发点,将开展主题教育和推动工作相结合,真正做到了以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。通过听取公共资源交易中心业务内容的讲解和实地参观交易流程,我们对中心服务企业群众的广度、深度有了

全面了解。”5月12日上午,自治区政协委员白双成在参加自治区公共资源交易中心举办的首次公共资源交易开放日活动时发出了由衷的赞叹。

主题教育开展以来,自治区公共资源交易中心紧紧把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,聚焦目标任务,按照主题教育不划阶段、不分环节的要求,一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整

改、建章立制等各项任务,定期举办公共资源交易开放日活动就是该中心推动建章立制的一项重点工作。

开放日活动采取“迎进来”的方式,邀请自治区政协委员、相关行政主管部门代表、招标人员代表、代理机构代表等机关团体和社会力量,通过零距离感知公共资源交易工作,引导社会各界对公共资源交易活动的关注和监督。

擦亮初心底色 淬炼党性修养 ——我区各部门各单位扎实开展主题党日活动

(第二版)

统筹治理“绿肥黄瘦” ——防沙治沙的内蒙古担当

本报记者 霍晓庆

今天,再到库布其沙漠时,很难把它与“死亡之海”“生命禁区”联系在一起。

是的,绿色已成为这片沙漠的主色调。树木葱茏,水草摇曳,牛羊成群……1.86万平方公里的沙漠,三分之一披上了绿装,成为世界上迄今为止唯一被整体治理的沙漠。库布其治沙实践被写入联合国宣言,被巴黎气候大会树立为“治沙样本”。

今天,当被问起是否知道白鹳湾时,很多年轻人都会摇头。

是的,在乌海市的卫星图上,那片几乎没有生命迹象的浑黄之地早已被绿色取代;在行政区划上,这个曾代表



着“不毛之地”的地名,已经被甘德尔山生态文明景区替代。近3万亩滚滚流沙变绿洲,“消失”的白鹳湾,成为乌海治沙史上值得铭记的独家记忆。

绿进沙退,沙魔止步。党的十八大以来,内蒙古全区累计营造林1.22亿亩,种草2.86亿亩,年均防沙治沙1200万亩以上,规模均居全国第一,这样的绿色奇迹在内蒙古大地不断上演。

内蒙古横跨“三北”,是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区。但同时也是我国荒漠化和沙化土地最为集中、危害最为严重的省区之一,境内分布有巴丹吉林、腾格里、乌兰布和、库布其“四大沙漠”和毛乌素、浑善达克、科尔沁、呼伦贝尔“四大沙地”,生态环境基础十分脆弱。内蒙古生态状况如何,不仅关系全国各族群众生存和发展,而且关系华北、东北、西北乃至全国生态安全。

下转第4版